

# 全域覆盖 全龄共享

## 南昌一刻钟便民生活圈2.0升级之路见闻

本报全媒体记者 康春华 文/图

将社区视为圆心，把步行15分钟距离当作半径，就能描绘出一个便民生活圈。冬日的清晨，当第一缕阳光温柔地照在南昌的大街小巷，这座城市慢慢醒来，充满生活气息。

在青山湖区塘山镇江大南路社区，社区早餐店蒸汽缭绕，刚出炉的包子、油条飘散着诱人香味，上班族与学生排队挑选自己喜爱的早餐；不远处的便民维修铺里，工具相碰的声音，仿佛演奏出一首富有生活节奏的旋律……如今，在南昌，这种“出门即享便利”的暖心画面，随着一刻钟便民生活圈建设的不断深入，已融入众多居民的日常生活。

### 盘活资源 优化空间布局

在南昌的老城区，遍布着许多承载岁月记忆的老社区。以往，这些社区基础设施老旧，公共服务短缺，给居民生活带来诸多不便。2021年10月，南昌入选全国首批一刻钟便民生活圈试点城市。此后，南昌从小处着手，不断完善托育、养老、文体等高品质服务，推动城市一刻钟便民生活圈从无到有，让居民在家门口就能切实享受到幸福生活。

青云谱区的京山街道京新社区老年人口占比大，用餐难、日常维修不便等问题曾是居民经常提及的烦心事。“以前我们老年人做饭太费劲，做多了吃不完浪费，做少了不够吃。”回忆起过去的生活，社区居民赵大爷不禁皱起了眉头。

为了有效补齐这些民生短板，京新社区依托社区服务中心，于2022年底精心打造了公益性质的“暖心食堂”。食堂每天用心制作十余种热菜，从软糯可口的南瓜到营养丰富的排骨汤，每一道都是符合老年人口味的家常美味。“70岁以上的老人还能享受优惠折扣。”京新社区党委书记程蜀萍指着墙上清晰醒目的价目表介绍。如今，食堂每天早中晚餐三餐，前来就餐的居民达300多人次。对于一些行动不便的老人，食堂还贴心地提供免费送餐服务。

解决了吃饭问题，京新社区又将目光转向了居民小修小补的需求。刘阿姨原本在路边摆摊修鞋，风吹日晒，没有固定场所。2023年，社区免费提供场地打造便民小站，引进修鞋、配钥匙等多种便民服务，让刘阿姨这样的手艺人从流动摊贩变成了固定商户。小站墙面挂上服务项目价目表和师傅们的技能介绍，既规范了服务流程，又让居民消费得明明白白。便民小站每天从9时开始，一直营业到18时，平均每天接待居民50余人次，不仅解决了居民生活中的“关键小事”，还为社区营造了更浓厚的烟火气和人情味。

随着超市、药店、公园、健身广场等设施逐步完善，京新社区的一刻钟便民生活圈实现了从零散服

务到闭环保障的转变。“我们以社区服务中心为核心，步行一刻钟就能辐射周边5个社区。”现场工作人员介绍，社区还建设了“儿童之家”关爱困境儿童，引进专业维修团队满足居民的家电维修需求。

### 多维创新 推动品质提升

“过去想寻个安静学习的地方得乘公交前往市图书馆，如今下楼步行几分钟便是社区共享书屋。”在青云谱区洪都街道洪科社区的智慧书屋内，居民张先生正陪着孩子阅读科普书籍。现场还配置了电子借阅装置，让借阅图书变得简单轻松。

“多彩活动丰富了我们的生活，邻里中心多元化的场景帮助促进邻里社交、亲子互动和居民个人素养提升。”洪科社区居民周先生说。

洪科社区的便民生活圈，不但着力满足居民的基本需求，还在提升服务体验方面投入许多精力。社区党群服务中心曾有部分闲置空间，2023年，社区将其灵活利用起来，引入专业养老服务点，创建了嵌入式养老服务点。服务点内设有舒适的休息区、专业的理疗区，还定时组织健康体检，为老年人的健康提供保障。“家里水管出故障了，打个电话，社区维修师傅就会上门帮忙修理；身体不适了，在这就能做理疗，特别方便。”

随着智能化技术和设施、智慧服务平台的推广应用，一刻钟便民生活圈智慧便捷水平也不断提升。在南昌经开区南天金源社区，居民周女士打开智慧社区服务平台小程序，娴熟地预约办理社保业务，“以往办业务要往社区、社保局跑，来回好几次，现在线上填好资料，次日去社区就能办妥。”周女士感慨道。社区工作人员介绍，该小程序既能推送活动通知，又能预约家政、维修等服务，不少居民主动注册使用。

不仅如此，不少社区还依照“全龄友好”的理念，开展一系列特色服务。去年，西湖区系马桩街道在社区广场设置了“共享工具屋”，配备常用的五金工具、园艺用品等，居民通过扫码登记即可免费借用，既避免资源浪费，又方便日常维修和园艺护理。这些特色服务如同毛细血管般渗透到居民生活的各个角落，让便民生活圈成为功能的集合体，更成为传递温情、凝聚人心的纽带。

### 问需于民 补齐民生短板

城市一刻钟便民生活圈，以社区居民为服务对



青云谱区洪都街道洪光社区幸福食堂内老人正在用餐。

象，以步行15分钟为服务半径，旨在满足居民日常生活的基本消费与品质消费需求，是由多种业态集聚而成的社区商圈。

自2021年启动建设以来，南昌市累计打造了70个城市一刻钟便民生活圈，并计划再打造100个布局更优、功能更全的便民生活圈，实现基本保障类业态的全面覆盖，品质提升类业态也在逐步完善，直接服务众多居民，让居民切实享受到便捷生活带来的福利。

2025年12月20日，南昌市社区体育馆正式对外开放，南昌县、东湖区、西湖区、青云谱区、青山湖区、新建区、南昌高新区、南昌经开区及湾里管理局的9个场馆同时开门迎客，把“下楼就能健身”的便捷生活方式带到市民的家门口。

在南昌经开区的南昌市社区体育馆白水湖馆内，多个运动区域能满足不同年龄段居民的锻炼需求。场内还设有篮球场和羽毛球场。社区居民万先生兴奋地表示：“以前想打篮球，得开车去很远的地方，现在走几步就有专业场馆，实在太方便了。”

2025年9月，南昌入选第二批城市一刻钟便民生活圈全域推进先行区试点，这无疑为南昌的便民生活圈建设注入新的强劲动力。据了解，未来两年，南昌市将全力推动便民生活圈覆盖主城区及具备条件的县城社区，让更多居民享受到便捷、优质的生活服务。

“下一步，我们将在老旧社区充分利用闲置空地、废弃建筑等资源，补建社区服务中心；在新建社区优先规划商业服务配套，让每个社区都拥有‘便民核心区’。”南昌市商务局相关负责人介绍，南昌市还将积极鼓励连锁便利店、品牌药店等便民服务入驻社区，推动小修小补服务规范化、标准化，让居民在家门口就能享受到更优质、更贴心的服务。



余干县立足毗邻鄱阳湖水域资源和养殖传统优势，发展“一水两用、一地双收”渔光互补项目，助力节能减排同时，促进当地经济生态双丰收。图为航拍下的瑞洪镇前山村，成片的太阳能电池板组件蔚为壮观。

本报全媒体记者 徐 铮 摄

# 一叶兴一业 茶香富山乡

## ——看于都县茶旅融合的创新实践

祝福 本报全媒体记者 杨文斌

近日，在于都县盘古山镇长龙村，茶农黄清波看着直播间里不断跳动的订单，眉眼间笑意盎然：守着自家7000亩富硒茶园和村里的研学体验中心，茶产业年营收达320万元，还带动周边19户农户稳定增收。

“春摘明前芽，夏制龙珠茶，秋冬搞研学，一年到头都忙活，日子越过越有奔头。”村民黄荣青一边喝茶，一边笑着介绍。每到采茶季，在长龙村的茶旅融合基地，游客既能挎着竹篮上山体验采茶乐趣，又能走进制茶工坊，观摩20多道非遗制茶工序；夜幕降临，住进青砖黛瓦的客家民宿，品尝以富硒茶叶入菜的特色茶宴，临走带上几盒茶叶，沉浸式体验茶乡风情。“如今游客越来越多，我们的增收渠道也越来越宽。”黄荣青的话语里满是底气。

盘古山镇的茶产业兴旺图景，是于都县以茶兴业、以茶富民的生动缩影。于都县有1012.53平方公里富硒土

地，境内盘古山等区域海拔超600米，常年云雾缭绕、土壤肥沃，为茶树生长提供了得天独厚的自然条件。如今，全县茶园面积达1.35万亩，形成“一乡一基地、村村有茶园”的产业格局，茶产业成为覆盖全县的富民产业。

为让“一叶茶”串起“大产业”，于都县坚持产业链思维，持续延链补链强链。该县引进培育4家规模茶企，牵头成立2家专业合作社，打造1个茶产业与乡村振兴深度融合示范点，构建起从茶叶初制到精深加工、从茶食品到文创产品开发的完整产业体系。一片小小的茶叶，既能变身成罐装绿茶、龙珠茶等传统产品，又可衍生出茶面膜、茶香皂等文创产品，丰富的品类满足了不同市场需求，茶叶附加值大幅提升。

近年来，于都县立足红色基因与客家文化脉络，将茶园景观与客家文化深度绑定，精心打造集采摘体验、非遗展示、研学实训于一体的茶旅精品线路。采茶、制茶、品茶、购

茶、宿茶乡的全链条体验模式，吸引着八方游客慕名而来，各茶旅特色村年接待游客超1588万人次。

富民成效实实在在。于都县通过“公司+合作社+农户”等多元模式，带动200余名农村劳动力在家门口就业，农村居民人均可支配收入中近三成来自相关茶产业。截至2025年底，全县茶产业综合收入稳步迈向2亿元目标，一幅“硒土变沃土、茶山变金山、茶区变景区”的乡村振兴画卷正在红土地上徐徐铺展。

“立足富硒资源优势，做优茶品质、做强茶品牌、做深茶融合，让每一片茶叶都成为乡村振兴的‘金叶子’。”于都县富硒产业发展中心主任刘禄生表示，该县将持续推进茶产业标准化种植、品牌化运营、融合化发展，让茶产业这个“绿色引擎”持续释放强劲动能，为红土地上的乡村全面振兴注入不竭动力。

## 赶制订单



1月22日，新余经济开发区一家科技公司内，工人在生产线上赶制5G智能终端设备。

特约通讯员 凌厚祥 摄



1月21日，在宜春市袁州区的江西海池新能源有限公司生产车间内，工作人员正在赶制国标锂电池订单产品。

特约通讯员 周亮 摄

——看共青城市如何抢占微短剧产业发展风口  
本报全媒体记者 侯艺松